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У статті розглянуто найбільш характерні особливості процесу організації місцевого самоврядування у сучасному 
світі. На основі досвіду, накопиченого у цій сфері у Франції, Польщі і Російській Федерації, було визначено основні 
напрями подальшого розвитку місцевого самоврядування в Україні. Установлено, що саме цей рівень публічної 
влади відповідає за розв’язання найбільш близьких до населення проблем, однак існуюча система місцевого са-
моврядування в Україні не задовольняє потреби сучасного суспільства, а тому потребує якісних змін. Зроблено 
висновок про те, що очікувана реформа у цій сфері передбачає створення інституту префектів, які у межах своїх 
повноважень не лише будуть здійснювати нагляд за дотриманням конституційних норм і вимог чинного законодав-
ства України органами місцевого самоврядування, а й координуватимуть діяльність територіальних органів цен-
трального органу виконавчої влади.
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FOREIGN EXPERIENCE OF PREFECTURES AND UKRAINIAN REALITIES (LESSONS FOR UKRAINE)
The article describes the most characteristic features of the process of local government organization in the modern world. 
On the basis of the experience gained in this field in France, Poland and Russian Federation, the main directions of further 
development of local government in Ukraine are defined. It is proved that the given level of government is responsible for 
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the solution the issues, which are close to the population of certain territories, but the current system of local government 
in Ukraine does not meet the needs of society and requires qualitative changes. It is concluded that the expected reforms 
in this area are related to the creation of the institution of the prefects, the key competency of which is not only oversee the 
observance of the constitutional norms and the requirements of the current legislation in Ukraine by local governments, but 
also coordinate the activities of the territorial bodies of central executive body in the country.
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ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕФЕКТУР И УКРАИНСКИЕ РЕАЛИИ (УРОКИ ДЛЯ УКРАИНЫ)
В статье рассмотрены наиболее характерные особенности процесса организации местного самоуправления в со-
временном мире. На основе опыта, накопленного в этой сфере во Франции, Польше и Российской Федерации, были 
определены основные направления дальнейшего развития местного самоуправления в Украине. Установлено, что 
именно этот уровень публичной власти отвечает за решение наиболее близких к населению проблем, однако суще-
ствующая система местного самоуправления в Украине не соответствует потребностям современного общества и 
требует качественных изменений. Сделан вывод о том, что ожидаемая реформа в этой области предусматривает 
создание института префектов, которые в пределах своих полномочий будут осуществлять надзор за соблюдением 
конституционных норм и требований действующего законодательства Украины органами местного самоуправления, 
а также координировать деятельность территориальных органов центрального органа исполнительной власти.
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регион.

Постановка проблеми у загальному вигляді 
та її зв’язок з важливими науковими та прак-
тичними завданнями. Місцеве самоврядування 
сьогодні є невід’ємною складовою будь-якого 
суспільства. Сучасні демократичні держави 
давно вже визнали його основні переваги, адже 
місцеве самоврядування відіграє важливу роль 
у процесі реалізації публічної влади, оскільки 
сприяє усвідомленню громадянами того факту, 
що демократія – це не лише формальне встанов-
лення необхідного набору виборчих процедур, а 
й соціальне партнерство, особиста участь кожної 
людини у справах того соціуму, частиною якого 
вона є. Найбільш повне і наукове обґрунтування 
сутності поняття «місцеве самоврядування» було 
запропоновано, як свідчить політична історія, ще 
в XVIII ст. в Англії. Далі це поняття було запози-
чене в 50-х рр. ХIХ ст. Німеччиною, а в 60-х рр. 
цього ж століття – Росією. Надзвичайно важливу 
роль у зміцненні ідей місцевого самоврядування 
відіграла Конституція Бельгійського королівства 
1831 р., у якій було закріплено всі права місцевих 
органів влади. 

Протягом останніх двох століть місцеве само-
врядування розвивалося у різних куточках світу 
досить швидкими темпами. У низці держав кон-
тинентальної Європи, а також у США, в Японії, 
Австралії і Туреччині поняття «місцеве само-
врядування», нарешті, стало законодавчо оформ-

леним і відобразило значний досвід громадян у 
розв’язанні місцевих проблем. У 1985 р. під егі-
дою Конгресу місцевих і регіональних влад Ради 
Європи було прийнято Європейську хартію міс-
цевого самоврядування [5], що стало ще одним 
підтвердженням важливої ролі місцевого само-
врядування у формуванні демократичного дер-
жавного ладу.

З урахуванням специфіки окремих держав у 
світі були сформовані різні моделі місцевого са-
моврядування, відмінності яких стосуються, на-
самперед, двох аспектів суспільної суперечності 
між необхідністю централізації і децентралізації 
влади. Англосаксонська модель, що була сфор-
мована в країнах із традиційно високим рівнем 
громадянських свобод і відносно слабкою роллю 
бюрократичного апарату, сьогодні характеризу-
ється високим рівнем децентралізації управлін-
ня, максимальним рівнем самостійності органів 
місцевого самоврядування та відсутністю прямо-
го підпорядкування останніх органам централь-
ної державної влади. Континентальна модель, на-
впаки, набула неабиякого поширення в країнах з 
історично більш сильною роллю державного апа-
рату управління і характеризується різними варі-
антами поєднання державного управління і міс-
цевого самоврядування. Це означає, що на місцях 
має бути спеціальний представник центральної 
влади, уповноважений здійснювати державний 
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контроль за діяльністю органів влади у межах 
певної адміністративно-територіальної одиниці 
[13, с. 284]. 

Проблеми регулювання суспільних відносин 
у сфері місцевого самоврядування завжди були і 
залишаються пріоритетними для теорії держав-
ного управління. Інтерес до них в Україні зумов-
лений поступовим становленням у нашій державі 
нової моделі місцевого самоврядування.

Аналіз останніх публікацій за проблемати-
кою та виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. Проблематика місцевого 
самоврядування вперше привернула увагу вчених 
і представників влади ще в середині ХІХ ст., коли 
зі становленням індустріального суспільства у 
світі виникли перші проблеми, пов’язані з пи-
таннями організації соціального управління на 
різних рівнях політико-територіальних структур. 
Сьогодні місцеве самоврядування як інститут 
народовладдя є предметом дослідження та-
ких відомих українських і зарубіжних уче-
них, як О.О.Бабінова [2], М.О.Баймуратов 
[3], В.В.Заблоцький [7], М.І.Лахижа [12], 
В.В.Наконечний [13], П.А.Ніканоров [14] та бага-
тьох інших науковців. Актуальність цієї проблеми 
є незаперечною, адже Україна сьогодні опинила-
ся на порозі масштабних змін, що передбачають 
удосконалення механізмів функціонування всіх 
рівнів влади, у тому числі й органів місцевого 
самоврядування. Однак сьогодні основною про-
блемою в цій сфері залишається пошук адекват-
них механізмів, здатних забезпечити взаємодію 
органів місцевого самоврядування із місцевим 
населенням з метою забезпечення постійної його 
участі в управлінні певними територіями. 

Формулювання мети дослідження. Метою 
цієї статті є вивчення зарубіжного досвіду ді-
яльності префектур та оцінка можливостей його 
впровадження в Україні.

Виклад основних результатів та їх обґрун-
тування. Згідно з Європейською хартією про 
місцеве самоврядування [5], що ввібрала в себе 
багаторічний досвід його інституціоналізації, під 
місцевим самоврядуванням слід розуміти право 
і реальну спроможність органів місцевої влади у 
межах закону здійснювати регулювання та управ-
ління суттєвою часткою публічних справ, управ-
ляти нею, діючи у рамках закону, під свою від-
повідальність і в інтересах місцевого населення.

Місцеве самоврядування не можна розглядати 
лише як владний інститут чи як інститут грома-
дянського суспільства, адже він гармонійно по-
єднує в собі і державну, і суспільну складові, і є 
чинником підвищення економічної ефективності 

й конкурентоспроможності держави. У відно-
синах із державою інститут місцевого самовря-
дування виражає інтереси територіальних об-
щин, а у відносинах між державою і локальними 
спільнотами він фактично відіграє роль гаранта 
інтересів держави, оскільки захищає цілісність 
її соціально-територіального простору і ство-
рює можливості для його подальшого розвитку. 
Ослаб лення однієї із вказаних складових місце-
вого самоврядування (суспільної чи державної) 
неодмінно призводить до дисбалансу інтересів 
держави і суспільства, що, як правило, завершу-
ється кризою державності.

На жаль, сьогодні не існує моделі місцевого 
самоврядування, що є оптимальною для конкрет-
ної держави в різні періоди її розвитку. З огляду 
на це необхідно вивчати зарубіжний досвід орга-
нізації місцевого самоврядування з метою пошу-
ку найкращих практик та подальшої їх реалізації 
в Україні.

На підставі проведеного дослідження було 
виявлено, що головна особливість формування 
державної влади та місцевого самоврядування у 
Франції полягає в тому, що одна й та сама тери-
торія одночасно може мати різний рівень влади. 
Департамент у Франції є другим після комуни 
рівнем адміністративно-територіального устрою, 
на якому паралельно діють два органи влади: 
Генеральна Рада як орган самоврядування і пре-
фект як орган державної влади. Згідно з чинним 
законодавством цієї країни, префекта признача-
ють у кожний департамент відповідним декретом 
Президента, ухваленим Радою Міністрів за по-
данням Міністерства внутрішніх справ [6]. Ви-
ступаючи від імені своєї держави, префект має 
завжди контролювати дотримання національних 
інтересів і всебічно сприяти здійсненню у депар-
таменті повноважень центральних органів дер-
жавної влади [19]. 

Серед інших повноважень, якими сьогодні на-
ділений префект у Франції, слід згадати, насам-
перед, такі: 

– утілення в життя урядової політики; 
– здійснення нагляду за виконанням норма-

тивних актів центральної влади у очолюваному 
ним департаменті; 

– адміністративний контроль за діяльністю де-
партаменту.

Досить цікавим для України може стати поль-
ський досвід децентралізації влади. У результаті 
успішного проведення адміністративно-терито-
ріальної реформи у цій країні суттєво змінився 
розподіл повноважень між центральними орга-
нами влади і органами місцевого самоврядуван-
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ня. Реформа місцевого самоврядування у цій країні 
здійснювалася послідовно: у 1990 р. був створений 
основний рівень місцевого самоврядування – гмі-
ни, а в 1998 р. – повіти і воєводства. Усього у ме-
жах реформи було ліквідовано 49 воєводств, замість 
яких згодом було створено 16, а також 314 земських 
повітів, 65 міських повітів і 2478 гмін, між якими не 
існує чіткої ієрархічної залежності [1]. 

Діяльність органів місцевого самоврядування 
(рис. 1) у цій країні наразі зосереджена на вирі-
шенні важливих питань економічного розвитку 
регіонів, зокрема, через забезпечення транскор-
донного співробітництва.

Найбільшим адміністративно-територіальним 
утворенням у Польщі є воєводство, на рівні яко-
го діють і органи місцевого самоврядування, і 
державні адміністрації на чолі з воєводами, що 
є керівниками органів урядової адміністрації по-
двійного підпорядкування та органами урядової 
адміністрації на місцях. До повноважень воєводи 
належать, насамперед, ті питання, які не віднесе-
ні законодавством до компетенції інших органів 
влади, зокрема, адаптація загальних цілей полі-
тики уряду до місцевих умов, забезпечення вза-
ємодії всіх організаційних ланок урядової адміні-
страції та місцевого самоврядування у воєводстві 

й керівництво їхньою діяльністю у сфері запобі-
гання загрозам життю, здоров’ю або майну; ви-
конання і координування завдань у сфері оборони 
і безпеки держави [24]. 

Особа, яка претендує на цю посаду, має від-
повідати низці вимог: бути громадянином Поль-
щі, мати диплом магістра або рівнозначний йому, 
3-річний стаж керівної роботи і незаплямовану 
ділову репутацію [24]. Воєвода призначається 
та звільняється з посади головою Ради міністрів 
за поданням міністра, відповідального за справи 
публічної адміністрації. Загальне керівництво ді-
яльністю воєводи в Польщі здійснює голова Ради 

міністрів на підставі кри-
терію відповідності його 
діяльності політиці уряду. 
Воєвода представляє Раду 
міністрів на державних 
урочистостях і під час офі-
ційних візитів у воєводство 
представників зарубіжних 
держав та співпрацює з 
міжнародними урядовими 
та позаурядовими організа-
ціями на засадах, визначе-
них міністром закордонних 
справ Польщі. 

Для порівняння вважає-
мо за доцільне розглянути 
досвід організації місцево-
го самоврядування в Росій-
ській Федерації – країні, 
що має багаторічну історію 
розвитку префектур. Пер-
ші префектури в Москві, 
Санкт-Петербурзі та бага-
тьох інших містах федера-
тивної держави були ство-
рені ще в 1991 р. Згідно з 
чинним Положенням про 
префектуру адміністратив-

ного округу м.Москва № 157-ПП від 24 лютого 
2010 р. [16] префектури адміністративних округів 
є територіальними органами виконавчої влади, 
що є підзвітними уряду Москви. Усього в столи-
ці Російської Федерації налічується 10 окружних 
префектур, які у межах своїх повноважень коор-
динують діяльність і здійснюють контроль за ді-
яльністю управ районів міста (що перебувають 
у їх віданні), підвідомчих державних унітарних 
підприємств, державних установ тощо. 

Префектуру очолює префект адміністративно-
го округу, що призначається на посаду і звільня-
ється з неї мером Москви. Префекти, що несуть 
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Рис. 1. Трирівнева система організації місцевого самоврядування  
в Польщі [11, с. 4]
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персональну відповідальність за реалізацію пре-
фектурою встановлених повноважень, здійснюють 
виконавчо-розпорядчу, координуючу та контрольну 
діяльність на території відповідного округу, пред-
ставляють префектуру у федеральних органах дер-
жавної влади, інших органах державної влади, ор-
ганах місцевого самоврядування, у міжнародних та 
інших організаціях.

У цій державі 
префектів часто ото-
тожнюють із керів-
никами федеральних 
округів – повноваж-
ними представни-
ками Президента 
Російської Федера-
ції у федеральних 
округах. Діяльність 
таких державних 
службовців має 
бути спрямована 
безпосередньо на 
забезпечення реалі-
зації конституцій-
них повноважень 
глави держави в 
межах відповід-
ного федерального 
округу. Основними 
завданнями повно-
важного представ-
ника Президента у 
федеративній дер-
жаві є не що інше, 
як: організація у 
відповідному фе-
деральному окрузі 
роботи з реалізації 
органами державної влади основних напрямів вну-
трішньої і зовнішньої політики держави, що визна-
чаються Президентом РФ; організація конт ролю 
за виконанням у федеральному окрузі рішень фе-
деральних органів державної влади; забезпечення 
реалізації у федеральному окрузі кадрової політи-
ки Президента; подання Президентові регулярних 
доповідей про забезпечення національної безпеки 
у федеральному окрузі, а також про політичне, 
соціальне та економічне становище у ньому. Це 
означає, що повноважні представники фактично 
контролюють діяльність кожного з восьми феде-
ральних округів Російської Федерації [15]. 

Одним із найважливіших напрямів розвитку 
сучасної української державності залишається 
оптимізація організації діяльності органів місце-

вого самоврядування (рис. 2). Підвищення ефек-
тивності діяльності таких органів є важливою 
умовою забезпечення стабільності у суспільстві 
в цілому.

Наразі серед представників наукової спільноти 
не існує єдиної думки про те, наскільки ефектив-
ним в Україні може бути запровадження префек-

тур на заміну місцевих державних адміністрацій. 
Згідно із законопроектом [17] про внесення змін 
до Конституції України відносно децентраліза-
ції влади префект у нашій державі буде відпові-
дальним за низку важливих напрямів діяльності: 
здійснення нагляду за дотриманням конституцій-
них норм органами місцевого самоврядування; 
координування діяльності територіальних ор-
ганів центрального органу виконавчої влади та 
здійснення нагляду за дотриманням ними вимог 
чинного законодавства; забезпечення виконання 
державних програм; спрямування і організація 
діяльності територіальних органів центрального 
органу виконавчої влади та їх взаємодії з органа-
ми місцевого самоврядування в умовах воєнно-
го або надзвичайного стану, надзвичайної еко-

Рис. 2. Основні етапи формування ефективної системи самоврядування в Україні

 

Подальший розвиток української моделі місцевого самоврядування з урахуванням внутрішніх 
соціально-політичних чинників, передового міжнародного досвіду та міжнародної політичної 
обстановки. У цей період модель місцевого самоврядування в Україні буде мати соціальний 

характер, тобто в роботі місцевого самоврядування можуть брати активну участь широкі верстви 
населення, а оцінювання результативності їхньої роботи буде здійснюватися за допомогою 

систем незалежного соціального моніторингу якості управління на місцевому рівні 

Порядок формування ефективної системи місцевого самоврядування в Україні 

 

Остаточне завершення роботи зі складання переліку державних повноважень місцевих органів 
державного управління, визначення обсягу фінансових і матеріальних ресурсів, що 

спрямовуються на їх реалізацію. Реалізація пілотних проектів місцевого самоврядування в 
сільських і міських територіях із широкою участю неурядових організацій та інших представників 

громадянського суспільства 

 

Аналіз і обговорення в уряді результатів реалізації найбільш успішних пілотних проектів, 
створення еклектичної моделі місцевого самоврядування, що базується на кращих елементах 

різних зарубіжних моделей. Внесення змін у низку чинних законодавчих актів з питань місцевого 
самоврядування 

Прогнозування поступового передавання функцій, повноважень і необхідних для їх реалізації 
фінансових ресурсів, а також матеріальної бази місцевого державного управління органам 

місцевого самоврядування відповідно до чинного законодавства. Державний контроль 
ефективності механізму делегування функцій і повноважень, державний моніторинг якості роботи 

органів місцевого самоврядування та аудит цільового використання матеріальної бази і 
фінансових ресурсів 

 



116

Регіональне управління та місцеве самоврядування

Вісник НАДУ при Президентові України • 1'2016

логічної ситуації. Префектури в Україні мають 
діяти на основі принципів верховенства права, 
відкритості, законності, єдиного правозастосу-
вання, безперервності забезпечення постійного 
здійснення виконавчої влади в районах, областях, 
незалежно від політичних процесів у державі та 
за її межами, підконтрольності, ефективності, по-
літичної неупередженості. Префект має бути дер-
жавним службовцем і термін його перебування 
на посаді певної адміністративно-територіальної 
одиниці не може перевищувати 3 роки. Він під-
звітний Президентові України та Кабінетові Мі-
ністрів України, а його призначення не пов’язане 
зі вступом на посаду чи припиненням повнова-
жень Президента України [4].

Якою насправді буде ситуація із префекта-
ми в Україні, сьогодні складно прогнозувати. У 
будь-якому разі місцеве самоврядування у нашій 
державі має бути здатним забезпечити ефективне 
прийняття рішень у межах визначеної компетен-
ції і в рамках закону, тобто фактично необхідно, 
щоб місцева рада чи її виконавчий орган могли 
приймати відповідні рішення на рівні, не нижчо-
му за рівень префекта. Тоді як у великих містах ця 
проблема може взагалі не виникнути, у регіонах 
сформувати ефективну місцеву владу з фахівців 
високого рівня може бути досить складно. 

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. Місцеве самоврядування за всієї 
його самостійності не можна повністю ізолювати 
від державних органів влади, оскільки, по-перше, 
реальні можливості органів місцевого самовря-
дування на практиці виявляються вкрай обме-
женими; по-друге, держава може мати на певній 
території свої інтереси, що, з одного боку, вира-
жають інтерес усього народу, а з другого – можуть 
суперечити інтересам населення цієї території. 
На відміну від розвинених європейських країн, 

Україні ще потрібно пройти тривалий про-
цес формування повноцінного громадянського 
суспільства. 

Сьогодні розвитку місцевого самоврядування 
в нашій країні перешкоджають: 

– правова незрілість населення; 
– пасивність громадян у спілкуванні з владни-

ми структурами; 
– відсутність ефективного механізму залучен-

ня широких верств населення до різних форм са-
моврядування. 

Безумовно, досвід реформування системи пуб-
лічного управління у Польщі, яка має схожі з на-
шою країною розміри території і структуру ре-
гіонів, може бути досить важливим для України, 
оскільки вказує на необхідність реорганізації сис-
теми державного управління на місцевому рівні. 
З цього досвіду українськими авторами реформи 
місцевого самоврядування було взято до уваги 
ключові засади організації виконавчої влади на 
основі належного розмежування функцій її основ-
них носіїв, суттєвий перерозподіл повноважень 
між центральними та місцевими органами вико-
навчої влади і органами місцевого самоврядування 
з посиленням останніх з метою наближення надан-
ня державних і громадських послуг до споживача. 
Це зумовлює необхідність запровадження в нашій 
країні інституту префектур і префекта, але з огля-
ду на перерозподіл повноважень між місцевим са-
моврядуванням і місцевими органами виконавчої 
влади, органами місцевого самоврядування різного 
територіального рівня (на засадах децентралізації 
державного управління та субсидіарності). 

Подальші наукові дослідження в цьому напря-
мі мають бути спрямовані на вивчення механізму 
фінансування органів місцевого самоврядування 
у різних країнах світу та визначення напрямів 
адаптації зарубіжного досвіду в Україні.
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